

【讲座回顾】

赵甜：中国“独角兽”成长新观察

由上海市人力资源和社会保障局就业促进中心等单位共同主办的，以“弘扬海纳百川精神 助力科创中心建设”为主题的2021东方讲坛·创业生涯系列讲座活动第四场于10月31日上午在上海图书馆顺利举办。

36氪集团副总裁、氪基金创始合伙人赵甜女士，以《中国“独角兽”成长新观察》为题，对当前中国独角兽企业进行深度分析，介绍了我国独角兽企业发展过程中的一些基本特点和运营情况，尤其对独角兽企业的整体发展趋势进行了预判，未来中国独角兽企业整体趋势将更具韧性、聚焦国内、兼顾海外、科技创新、赋能转型和注重效率。

赵甜讲述了中国独角兽企



业的空间分布情况和行业分布情况。目前独角兽企业分布以东部地区为主、主要集中在京津冀、长三角和粤港澳大湾区等。新晋独角兽企业的在电子商务、医疗

健康、在线教育、在线娱乐等领域内居多。

赵甜分析了独角兽企业的营收情况以及疫情影响程度，预判中国独角兽整体趋势为更具有韧性，并以字节跳动、商汤科技、完美日记、小红书、叮咚买菜等企业为案例为现场观众分析了创业企业如何成长为独角兽。

赵甜还解读了已发布的《2020年中国新经济独角兽TOP100》榜单，从上榜独角兽企业的地域分布、成立时间、行业领域、掌门人画像、融资情况和估值等维度解构独角兽企业的基本概况。

在互动提问环节，赵甜女士以自身专业研究和实践经历解答了关于创业企业如何找准细分行业，在垂直领域快速成长，借助资本力量，奔向独角兽等创业者关心的问题。

讲座干货分享

一、疫情影响总体有限。

疫情大大加速了线上化、数字化转型的进程，更有一批经济新业态在疫情期间得到迅猛发展；受影响较大的企业也已经出台应对措施开拓新客户与市场来中和疫情影响。总体来看，独角兽企业对2021年增长也充满信心。

二、中国独角兽的发展趋势。

1.更具韧性—新冠疫情是一场压力测试，随着疫情逐渐得到控制，大部分企业恢复常态。

2.科技创新—技术为本、潜心研发。伴随着外部技术获取渠道的不稳定，唯有专注自主研发，才能为增长奠定扎实的技术根基。

3.聚焦国内—中国经济正在构建以国内大循环为主体的新格局。消费者的购物偏好和消费理念发生变化，受直播带货等新渠道助推，新商业模式趋向优化；文化自信的增强，国货品牌市场接受度明显增加；产业链、供应链战略调整带来机遇。

4.兼顾海外—独角兽放缓了海外拓展步伐，将拓展海外市场作为高优先级战略的公司从2019年的30%下降到至2020年的16%，海外资本加速涌向国内。

5.赋能转型—新基建带来转型契机有利于赋能传统产业数字化转型；赋能传统产业转型，提供创新解决方案，达到降本增效的目的。

6.注重效率—持续关注运营效率、控制和提升人效，开始关注盈利、成本控制和业绩提升。

（“海纳百川”微信公众号）

【信息速递】

“黄浦创卡”助力优秀创业人才走好第一步

“‘艺展+’能够落地在寸寸寸金、而且是文创高地的黄浦区，是我们之前想也不敢想的事！”任珍儿是上海大学大四在读学生，她的创业项目“艺展+”不仅在“燃创黄浦”创业新秀新苗评选活动中获得了决赛入围的好成绩，也让她拿到了这张“黄浦创卡”。

如何有效帮助青年大学生创业群体在黄浦实现创新创业梦想，同时助推区域创业带动就业工作？区人社局通过走访区域内14家创业孵化示范基地，最大限度盘活场地资源、集聚服务资源，正式推出“黄浦创卡”，希望通过营造黄浦最优创业生态环境，为优秀创业人才创业、发展“撑腰”。

“黄浦创卡”分为红、橙、绿、蓝四类，覆盖长三角范围内重点创业人群。比如，任珍儿拿到的橙色“创卡”，专为“本市院校在读或毕业两年内的大学生创业者”而设计。由高校推荐的创业

团队原则上可使用最长6个月的低成本固定工位，被评估为高成长性创业项目后，可再延长最多6个月；项目孵化后若选择落地黄浦，区人社部门将优先对接相关创业扶持政策 and 创业资源。由于“艺展+”在“燃创黄浦”大赛中的出色表现，黄浦区创业孵化示范基地“极社空间”已经决定为任珍儿和她的团队落实工位支持，并为“艺展+”提供全方位创业孵化服务。

红色“创卡”面向“黄浦区户籍在校或毕业两年内的大学生创业者”，由街道推荐的创业者享受福利和橙色“创卡”相同。绿色“创卡”覆盖范围最广，只要在黄浦区人社部门主办或联办的



长三角创新创业项目评选中获奖，创业者们就可以提出申请，获得此卡之后，无论创业在何处，都可在指定的创业孵化示范基地累计享受最多30天的免费移动工位，还能免费参加基地的各类创业主题活动。蓝色“创卡”面向其他准备在黄浦区创业的创业者及其团队，通过扫描卡面二维码，了解各创业孵化示范基地的场地信息、孵化功能和孵化特色等。

“幸好我们参加了‘燃创黄浦’大赛，并且获得了‘黄浦创卡’。”在参赛过程中，创业专家志愿者对任珍儿进行了一对一辅导，就“艺展+”如何走得更稳、更好，给予实用建议；拿到“黄浦创卡”后，区人社部门工作人员也多次表示会密切关注“艺展+”的发展情况，将从政策、服务、资源对接等多个方面为她提供全方位帮助。

“我们可以心无旁骛地在黄浦闯事业啦！”任珍儿对未来充满期待并且高兴地说，不少对创业创新感兴趣的学弟、学妹已经知道了“艺展+”即将落地黄浦，以及了解到黄浦区对高校大学生、创业青年的帮扶力度，“大家深受鼓舞，行动力强的同学也已经启动他们的创业项目，未来，我也会为他们走出校园、走进黄浦提供建议。”（黄浦区人社局）

【人社征文】

学习政策助就业，了解人社享生活

2007年刚毕业的我带着期待和忐忑的心情来到上海，投奔在工厂打工的亲人，每天奔波在人才招聘会和公司面试之间，机缘巧合，工厂正好出现人事专员的职位空缺，在亲戚的介绍下我顺利地入职了。

校园人向社会人的转变过程既甜蜜又苦涩：多年知识积累终于有了实践的机会，有了薪资的回报，但融入新环境和适应岗位并不是那么容易，尤其是人事专员这个岗位，涉及很多劳动政策和专业操作，因此我迫切需要尽快熟悉专业知识。在公司的帮助下，我订购了《上海人力资源社会保障》期刊，这对于我来说真是太及时了，每月一期的经典案例分析、最新政策解读等让我打开新世界的大门，每次杂志一到我熬夜也要看完，遇到不懂的地方就拨打12333电话咨询或网上查资料。

2008年新的《劳动合同法》实施，工业区管理部门组织园区内公司的人事负责人学习了解新政策，我有幸参加了培训会，听了资深老师专业的讲解我更加有信心做好这份工作。慢慢地，针对工厂里一些不太合理现象，我可以从专业的角度向公司提出合法合规的建议，协调公司与员工的关系。看到自己的建议被采纳和实施，我心里的满足感妙不可言。

转眼间，我已在上海生活多年，并渐渐融入这个城市。上海对特殊时期女职工的保护让我能安心结婚生子；《上海市居住证》积分制的实施让孩子能在上海接受同等教育并参加中高考，而且能享受医疗保险的优惠政策；社保缴纳的强制性也让我能坦然面对将来退休后的生活……上海的大气、包容让我能在这里踏实地学习、工作、生活，期待明天会更好！（卢盼盼）

【各区动态】

浦东：与创业大咖对话“如何成功创业”

为进一步优化社区创业环境，加大社区创业扶持力度，积极营造“家门口”创业服务氛围，帮助更多创业者实现成功创业的梦想。近日，2021年浦东新区“家门口”创业“赋能导航行动”（陆家嘴专场）暨与创业大咖对话“如何成功创业”活动在6号望江驿举行。

针对“如何成功创业”这一话题，主讲嘉宾上海市首届十佳“创业新秀”上海市创业指导专家志愿团浦东分团专家、上海喜韵健康管理公司总经理、丝凯贝头皮护理创始人徐贇首先回顾了从非正规的劳动组织开始创业，前后经历两次创业的经过。她说，创业会给人带来快感，带来人生的充实。创业尽管会有挫折，但只要敢于面对困难，就一定能够战胜的。在谈到目前创业遇到哪些问题需要解决时，她希望能够在资产运营、人力资源管理上能够给予相应的指导和帮助。

对此，国家级职业指导师、

浦东新区首席职业指导师丁宏杰当即表示，愿意在人力资源管理上提供帮助。浦东分团专家、普华永道商务咨询（上海）有限公司的孙燕则从资产管理的多样性上，向徐总提出建议。希望她能够根据所设立经营门店的实际情况，合理分配资金，有效使用资金，使资金能够发挥到最佳效益。作为资深投资人，浦东分团专家、上海驰翰企业咨询服务有限公司的刘洁璐则认为，投资人最看重的是项目的价值所在，所以作为创业者对项目的成长性、利润的回报效果必须要有一个清醒的认识。

当谈及人社部门提供的创业帮扶话题时，来自浦东新区就业促进中心云台路分中心主任刘湘菱介绍道，目前，人社部门



为创业者提供的创业服务是全方位的，从激发创业行动、论证创业项目、组织创业大赛、帮助项目孵化、提供扶持政策、给予法律护航、鼓励企业发展，其中提供的创业扶持政策包括：企业开办补贴、企业社保补贴、场地补贴、贷款贴息等。

在谈及街道如何为“家门口”创业者“提供创业服务”的话

题时，陆家嘴街道社区事务受理服务中心主任朱晓的回答是：街道除了发现创业新苗以外，就是采取扶持跟踪服务的方式，组织创业指导专家，给予创业指导，搭建创业载体，兑现创业补贴政策，同时以弘扬创业典型的方式，扩大成功创业企业的影响力。

最后在互动环节，与会创业者就“如何面对创业遇到的困难？”“如何安排好企业的流动资金？”等问题一一向嘉宾发出提问，3位创业指导专家也当即给予了回答，让参加活动的创业者感到受益匪浅。

（浦东新区就业促进中心）